

21—22 ноября. Бесѣдовалъ съ австрійскимъ лжепопомъ Домѣтіемъ Мамаевымъ, проживающимъ въ д. Нижней Канчѣ нашего прихода, причемъ Мамаевъ высказалъ довольно оригинальную «богословію»; по мнѣнию Мамаева, Христосъ, будучи младенцемъ, изображалъ на себѣ крестное знаменіе троеперстно, ибо не умѣлъ еще по малолѣтству своему слагать персты такъ, какъ слагаютъ глаголемые старообрядцы, т. е. двуперстно, но по достижениѣ совершеннолѣтняго возраста Христосъ молился двуперстно и при томъ съ «лѣстовкой» и «подручникомъ» въ рукахъ.

28—30 ноября. Былъ въ г. Бійскѣ и смотрѣлъ на «проказы» Кутобайского лжепопа Тимофея Долгова. Очень мнѣ хотѣлось бы побесѣдовать съ «отцемъ нашимъ духовнымъ», какъ величаютъ Долгова наши «лжепресвітеры» Мамаевъ и Авановъ, но «отецъ нашъ духовный» не только не въ состояніи былъ бесѣдовать о чёмъ бы то ни было, а даже не сознавалъ, что съ нимъ творилось и отъ постороннихъ людей узналъ, что онъ пошъ Тимофей Долговъ и что ему уже пора отправиться къ мѣсту своего служенія въ д. Кутобай.

1 января 1894 г. «Благословиши вѣнецъ лѣта благости Твоей, Господи». Наступаетъ новый годъ, а съ нимъ и новые труды и болѣзни! Очень трудно служить въ такомъ приходѣ, какъ нашъ Айскій, ибо, кроме девяти раскольническихъ вожаковъ-наставниковъ, въ нашемъ приходѣ имѣется два лжепопа австрійской лжеіерархіи, а потому всякую минуту необходимо быть «на стражѣ», за каждымъ шагомъ, за каждымъ движеніемъ «смотретьъ въ оба» и все-таки ни какъ не избѣгнешь какихъ-либо нареканій. Впрочемъ, если апостолъ языковъ жаловался на подобные житейскія неварады, когда говорилъ: «бѣды отъ сродникъ, бѣды отъ лжебратіи», то намъ, грѣшнымъ, гдѣ же избѣжать житейскихъ бѣдъ, бываемыхъ съ нами, мню, не безъ воли Божіей. Ну, что Господи дастъ, а надо «плыть» дальше; берегъ еще не видится. Господи благослови!

6 января. На «водѣ» стояло около полуторы тысячи человѣкъ, въ числѣ которыхъ было много старообрядцевъ, нѣкоторые изъ послѣднихъ принимали живое участіе въ торжествѣ, а именно, стрѣляли во время погруженія животворящаго креста въ воду и пѣніи «во Горданѣ крещающуся». Присоединена изъ раскола дѣвица Мареа Макшина.

6 января. Бесѣдовалъ съ Игнатіемъ Игнатьевичемъ Осиповымъ. Послѣ бесѣды собесѣднику даны книги противораскольническаго содержанія и св. евангеліе. Осиповъ остался склоннымъ къ православію. Помоги, Господи!

17 января—27 февраля. Все это время пролежалъ въ сильнейшей тифозной горячкѣ. Нѣкоторые изъ сихъ дней не помню, какъ прошли. 6 января совершено надо иной «соборованіе» и съ тѣхъ поръ началъ поправляться, но силы такъ истощились, что и теперь едва ноги переставляю.

28 февраля. Сажусь писать метрики, ибо за все время, пока я хворалъ, не были писаны ни метрики, ниже все, что только пишется.

1 марта. Писать положительно не могу, силь нѣть, грудь болитъ, а еще надо отправлять великопостное богослуженіе.

Въ великому посту я поправился отъ болѣзни и могъ, хоть съ трудомъ, отправлять великопостное богослуженіе. 1-ю седмицу въ селѣ, 2-ю въ д. Верхъ-Айской, 3-ю въ д. Нижнѣ-Каинчѣ; между службами велъ собесѣданія съ глаголемыми старообрядцами и провѣрялъ исповѣдныя росписи, дѣлая замѣчанія и наставленія небывшимъ у исповѣда и св. причастія въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ «по нерадѣнію»; 4-ю седмицу въ селѣ, 5-ю седмицу: понедѣльникъ, вторникъ и среду въ д. Паутовой, а въ четвергъ въ Шульгинскомъ Логу отправлялъ утреню съ «великимъ канономъ». Въ тотъ же день вечеромъ, послѣ повечерія, поднимали на «коалы» колоколъ, привезенный изъ с. Кокшинскаго. По приготовленіи всего необходимаго для поднятія, я велѣлъ вынести изъ молитвеннаго дома (школы) св. иконы и, помолившись предъ ними (на подобіе старообрядческаго начала) начали поднятіе колокола и продолжали при пѣніи воспитанниковъ мѣстной школы подъ руководствомъ ихъ

учителя Ярцева. Народу было весьма много. Православные были все, а также не мало было старообрядцевъ, изъ коихъ некоторые принимали живое участіе въ поднятіи колокола, помогая тянуть за веревки и произнося: Господи помоги! Пресвятая Владычице, Богородице, помоги намъ! Что же сказать о православныхъ Шульгинцахъ? Если у всякаго православнаго христіанина при подобныхъ событияхъ невольно слеза просится на глаза, то мудрено ли, что Шульгинцы въ эти невабвенные для нихъ минуты «торжества православія» плакали отъ радости. Деревню Шульгинъ Логъ по количеству населяющихъ ее раскольниковъ можно назвать «раскольничимъ гаїадомъ». Въ средѣ «тысячнаго» населенія раскольниковъ обитаетъ «горсть» православныхъ христіанъ, претерпѣвшихъ отъ своихъ лжебратій въ продолженіи несколькихъ десятковъ лѣтъ не только поношенія и насмѣшки, но даже частію и поруганіе, и побои, и узы, и темницу. Нѣкоторыхъ православныхъ, слабыхъ въ своей вѣрѣ, Шульгинцамъ-раскольникамъ удалось склонить въ свое заблужденіе, но въ послѣднее время,—благодареніе Богу,—при всѣхъ усилияхъ раскольнической пропаганды, уклоненій изъ православія въ расколъ не замѣчается. Молитвенный домъ-школа, открытый въ д. Шульгиномъ Логу на средства братства Св. Димитрія, оказалъ православнымъ шульгинцамъ такую услугу, что послѣдніе какъ бы ожили духомъ и при всѣхъ злоумышленіяхъ, угрозахъ и похвальбахъ своихъ лжебратьевъ-раскольниковъ (послѣдніе не разъ похвалились и школу сжечь, и православныхъ всѣхъ «выжить») смѣренно поговаривають: «Богъ не попустить». И именно такъ, вѣдь не даромъ же отъ раскольниковъ стало слышаться: это имъ (православнымъ) «невидимая сила» помогаетъ. Да, несомнѣнно, Богъ помогаетъ православнымъ Шульгинцамъ. Въ 88 году (первый годъ моего служенія въ Айскомъ приходѣ) впервые ходили со святыми иконами въ д. Шульгиномъ Логу. При воспоминаніи объ этомъ времени просто въ ужасъ приходишь! Глаголемые старообрядцы въ то время выглядывали въ полномъ смыслѣ слова не людьми, а звѣрями. Сыпались на православныхъ ужасные насмѣшки не только словесно, но и письменно; православные видимо чувствовали себя униженными, какъ бы думая: что-то вамъ теперь будетъ! Съ ико-

нами ходило человѣкъ десять и были въ домахъ 7 или 8. Вскорѣ послѣ того открылась въ Шульгиномъ школа, а затѣмъ разнесли слухъ, что въ Шульгиномъ «вышла церковь» (т. е. вышло разрешеніе строить). Объ этомъ говорили вездѣ, но я долго не хотѣлъ вѣрить, чтобы слухи эти были правдивы. Однако «гласъ народа — гласъ Божій,—гласитъ человѣческая мудрость; случилось то, что шульгинцамъ и православнымъ, и раскольниковамъ и на мысль никогда не могло бы прийти: мѣсто для храма отведено, камень для фундамента наложенъ, а первый звукъ колокола, подобно знаменательнымъ словамъ всемилостивѣйшаго манифеста, освобождающаго крестьянъ отъ крѣпостничества, возвѣстилъ шульгинцамъ: осѣните православные шульгинцы, себя крестнымъ знаменіемъ. И руки православныхъ шульгинцевъ поднялись для изображенія крестнаго знаменія и слезы умиленія полились обильно. Радостнѣе этихъ слезъ можетъ ли что быть для православныхъ шульгинцевъ? То ли, что было прежде? Но довольно о прежнемъ! Не будемъ смѣшивать горькое со сладкимъ!

Въ пятницу 1 апрѣля прїѣхалъ въ Шульгинъ Логъ о. Александръ (мѣстный священникъ) и вечеромъ совершили «акаистъ»; мальчики и дѣвочки, обучающіеся въ мѣстной школѣ, подъ руководствомъ своего учителя пѣли довольно стройно. Народу при богослуженіи было около 250 чел., въ числѣ коихъ было человѣкъ 5 старообрядцевъ, одинъ изъ нихъ (Е. В. Дрябинъ) изъявилъ желаніе присоединиться къ православію.

Въ субботу—Божественная литургія. Причастниковъ было около 200 чел.; изъ нихъ одинъ мальчикъ 9 лѣтъ предъ литургіей присоединенъ къ православію чрезъ таинство миропомазанія.

Того же числа вечеромъ всенощное бдѣніе совершали въ д. Платовой (въ школьнѣмъ зданіи), а 3 числа—божественная литургія, предъ боемъ присоединены къ православію чрезъ таинство миропомазанія мальчикъ Иоаннъ 14 лѣтъ и дѣвица Февронія 14 лѣтъ. Причастниковъ было 76 чел. Вездѣ, гдѣ служилъ безъ священника, при каждомъ богослуженіи читалъ поученіе къ говѣющимъ, а между службами вели собесѣданія со старообрядцами и православными, или превѣрялъ исповѣдныя росписи.

17 апрѣля. Христосъ воскресе! что дальше, то лучше, «ажно» сердце радуется. Сегодня въ церкви..., впрочемъ въ церкви вмѣщалась только одна половина людей, а другая стояла на улицѣ (за новомѣстимостью), было около тысячи человѣкъ. Пѣли все по уставу неопустительно, на два клироса. Людіе, веселитесь! Смерти правднуемъ умерщвленіе и раскольнической гордыни разрушеніе!

9 мая ходилъ въ Удалинскій Николаевскій женскій монастырь. Были со мной старообрядцы с. Айского: Евфросимъ и Агапъ Максимовы и Игнатій Осиповъ. Послѣдній привозилъ хлѣба для богохульцевъ. Всѣ означенныя лица во время всенощенаго бдѣнія стояли вмѣстѣ со мной на помостѣ около самыхъ священнослужителей, а во время литургіи на правомъ клиросѣ. Чинъ соборнаго богослуженія, стройно-гармоническое пѣніе и благолѣпіе храма все это очень понравилось старообрядцамъ и можно надѣяться, что они при помощи Божіей, не долго будуть оставаться въ своемъ заблужденіи.

30 іюля. Съ трудомъ кончилъ запущенное, вслѣдствіе болѣзни, письмоводство и принимаюсь за исповѣдныя росписи. Не знаю, дотяну ли.